

国家水域救援青岛大队队员驾驶舟艇进行特训。

# 乘风破浪砺精兵

两支消防救援水上队伍 揭秘幕后故事  
今天是全国消防宣传日 记者走近岛城

提起消防员,很多人第一时间在脑海里会浮现出一群在火海中冲锋陷阵的身影。其实在青岛市消防救援支队,还有两支水上精兵——青岛市消防救援支队水上大队和国家水域救援青岛大队,守护岛城海域平安稳定。11月9日是全国第31个消防宣传日,昨天早报记者近距离接触青岛市消防救援支队水上大队和国家水域救援青岛大队,揭秘“水上蛟龙”是如何“炼”成的。



青岛市消防救援支队水上大队队员进行“打水带”练习。

## 青岛市消防救援支队水上大队 每周两次登岛训练

2017年7月,青岛消防救援支队成立了水上大队,全队现有90人。青岛市消防救援支队水上大队初级专业技术职务卢俊告诉记者,大队负责海域扑救和5平方公里内陆上消防救援工作。

“尽快熟悉海岛及周边海域情况,确保能在关键时刻快速扑救,是我们的工作重点。”卢俊告诉记者,大队按计划每周出海两次,驾驶消防船去大管岛、灵山岛、竹岔岛等岛屿进行登岛训练,不仅实地测量岛屿码头的长度和吃水情况,还对船舶靠泊和系泊码头时水流等各项条件进行熟悉,同时对岛上建筑、地形地貌进行摸排,记录下火灾隐患。

“在海上开消防船巡逻,比在陆地开消防车难多了。”卢俊笑称,有一次,他们驾驶“青消一号”消防船试航到灵山岛海域附近,消防船没有贸然靠泊,而是让队员们乘坐小型舟艇,先对码头附近海水深度进行勘测,随后针对码头水流情况、航标设置以及是否存在水产养殖区等进行探索后,这才分析船舶停靠的航线及方式,最终确认了灵山岛码头具备消防船停靠条件。

卢俊介绍,水上的船只或者岸边的建筑一旦发生火灾,往往扑灭难度

很大,且涉及人员较多,因为这些火灾大多与油有关。“‘青消一号’搭载2门遥控主消防炮和2门遥控副炮;‘青消二号’搭载一门加强炮、2门主消防炮、4门副消防炮。可远距离对起火点进行大流量覆盖,对火情精准把控。”卢俊告诉记者。

“消防船上的消防水炮后坐力很大,每一次射击都会使船体移动。所以我们在射击过程中还要根据当日的海流、航位及航速情况,不断调整船体位置,才能在射水过程中找寻最佳角度。”卢俊说,若遇船舶发生较大火灾,水上大队会在火场外围利用无人机进行火情侦察和火情监控。无人机既能机动灵活地爬升到火场上空拍摄,又能对于现场重点区域进行跟踪监视和险情侦察。一旦海上没有信号,大队会选择使用卫星调制解调器实时采集到火灾现场视频,利用卫星回传,这样指挥员们对整个火灾现场可以进行全面分析,并据此制定完善的灭火救援计划。

卢俊告诉记者,大队每年会在内陆消防方面处置警情百余次,“随着人们消防意识提高,消防船目前还未投入实战,但我们会始终保持备战状态,为海域消防长治久安提供坚强保障。”

## 国家水域救援青岛大队 水域救援的“国家队”

“国家水域救援青岛大队组建于2018年10月,是适应‘大应急、大救援’细分领域的专职救援队伍。”国家水域救援青岛大队大队长徐天翔介绍,大队根据海域、急流、潜水等不同水域环境分为3个救援分队和1个保障分队,现有45名队员,都是面向全省消防员进行选拔,对体能要求高,要求有游泳和潜水等基础。大队的任务区不仅仅只在青岛,而是一支国家级的常备应急救援力量,随时准备听从命令,奔赴国内任何地区进行救援。

“我们会根据季节展开相应的训练内容,春季会在游泳馆训练游泳、潜水等基础救援技能;夏秋两季会在开阔海域或者湍急的河流中,练习绳索救援及舟艇营救等救援技能;冬季我们会在冰域上实战演练营救落水人员。”徐天翔说。

在极寒天气下,队员们下水救援时,面临最直接的危险——失温。2020年12月,队员们实施了一起冰域救援。因为内外温差,当队员们完成任务返回水面时,满脸都是冰碴子。可见,水域救援对于救援人员的身体素质和专业技能要求之高。

“消防救援队伍的任务已经不仅仅是灭火救援了,而是要在新形势下应对各种各样的灾害,确保人民群众的生命财产安全。”建队以来,大队累计接处警百余次,抢救疏散群众114人,为维护人民生命安全、社会长治久安提供了坚强保障。2019年5月,青岛一施工工地的地下区域发生大面积坍塌,徐天翔和队友们下到距离地面34米的地下区域完成搜救任务。2020年6月,青岛出现强降雨,城阳地区出现汛情,大队闻“汛”而动,通过救援舟艇展开救援,最终圆满完成抢险救援处置。

除了舟艇驾驶、水面救援技术、激流救人、水下救援等本领外,大队还会派出代表队员赴云南和海南等地,参加应急管理部组织的各项培训。徐天翔深知人在水里,是很难和大自然的力量抗衡的。“我们每次去大海里救人,就像跟死神赛跑,从大海手中抢人。人在大海里非常渺小,一定要对大自然心存敬畏。每一天都是新考验,保护好这一方群众,是我们的职责,也是我们最大的心愿。”徐天翔感叹道。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 图片均由受访者提供

大队开展攀登金属拉梯训练。青岛市消防救援支队水上

